

Конспект лекций к дисциплине Продвинутая Эпидемиология

для 8D 10109 докторанты специальности Общественное Здравоохранение

1. Список экзаменационных предметов для подготовки к экзамену

Занятие 1. Введение в эпидемиологию. Определение эпидемиологии. История эпидемиологических методов и концепций. Основные эпидемиологические функции. Причинно-следственное мышление. Основная часть Эпидемиологический подход. Содержание. Эпидемиология - это изучение частоты и детерминант, связанных с заболеваниями, которые распространены в определенной группе населения. В последние годы эпидемиология становится все более важным подходом как в общественном здравоохранении, так и в клинической практике. Эпидемиология является базовой наукой о профилактике заболеваний и играет важную роль в разработке и оценке государственной политики, а также в социальной и правовой сферах. Эпидемиология изучает использование эпидемиологических исследований в медицине. Клиническая эпидемиология имеет тесную взаимосвязь для решения проблемы здоровья населения. Концепции возникновения болезней. Естественная история и спектр заболеваний. Цепь происходят в популяции случайным образом. Было предложено несколько моделей причин возникновения болезней. Традиционная модель инфекционного заболевания состоит из внешнего агента, восприимчивого хозяина и среды, которая объединяет хозяина и агента. В этой модели болезнь возникает в результате взаимодействия между агентом и восприимчивым хозяином в среде, которая способствует передаче агента к хозяину.

Занятие 2. Измерение частоты заболеваний.

Количественная и качественная эпидемиология. Меры риска. Меры частоты. Меры частоты заболеваемости и смертности. Меры рождаемости (рождения). Меры ассоциации. Меры воздействия на общественное здравоохранение. Содержание. Количественные и качественные исследования используют разные методы сбора и анализа данных, и они позволяют ответить на разные виды исследовательских вопросов. Для количественных данных используются методы статистического анализа для проверки взаимосвязей между переменными, а для качественных данных - такие методы, как тематический анализ, для интерпретации закономерностей и смыслов в данных. Качественные и количественные исследования. В описательном исследовании используется широкий спектр количественных и качественных методов для изучения одной или нескольких переменных. Исследователь наблюдает и измеряет переменные, связанные с заболеванием и его последствиями.

Занятие 3. Измерение распространенности заболеваний. Количественная и качественная эпидемиология. Меры риска. Меры частоты. Меры частоты заболеваемости и смертности. Меры рождаемости (рождения). Меры ассоциации. Меры воздействия на общественное здравоохранение. Содержание. Количественные и качественные исследования используют разные методы сбора и анализа данных, и они позволяют ответить на разные виды исследовательских вопросов. Для количественных данных используются методы статистического анализа для проверки взаимосвязей между переменными, а для качественных данных - такие методы, как тематический анализ, для интерпретации закономерностей и смыслов в данных. Качественные и количественные исследования. В описательном исследовании используется широкий спектр количественных и качественных методов для изучения одной или нескольких переменных. Исследователь наблюдает и измеряет переменные, связанные с заболеванием и его последствиями.

Занятие 4. Дизайн эпидемиологических исследований. Описательные исследования: отчеты о случаях, серии случаев, экологические и кросс-секционные исследования. Содержание. Эпидемиологические исследования делятся на наблюдательные и интервенционные. Наблюдательные исследования могут быть описательными и аналитическими. Описательные исследования выявляют закономерности среди случаев и в популяциях по времени, месту и человеку. На основании этих наблюдений эпидемиологи разрабатывают

гипотезы о причинах этих закономерностей и о факторах, повышающих. Описательные исследования отвечают на вопросы что, когда, где, когда и как, но не на вопросы почему и как. Гипотеза формируется на основе описательного исследования. Другими словами, эпидемиологи могут использовать описательную эпидемиологию для создания гипотез. Дизайн эпидемиологических исследований. Описательные исследования. Описательные исследования: отчеты о случаях, серии случаев, экологические и кросс-секционные исследования: преимущества и ограничения. Содержание. Описательные исследования: экологические и кросс-секционные. Оценка преимуществ и недостатков. Использование в медицине. Измерение ассоциаций. Дизайн экологического исследования используется для мониторинга здоровья населения, проведения крупномасштабных сравнений, изучения взаимосвязи между воздействием факторов риска на уровне населения и заболеваниями, а также для изучения контекстуального влияния факторов риска на население. В перекрестном исследовании исследователь одновременно измеряет исход и экспозицию у участников исследования в соответствии с критериями включения и исключения, установленными для исследования. Исследователь следит за ходом исследования для оценки воздействия и исходов

Занятие 5. Наблюдательные аналитические исследования.

Надзор за общественным здоровьем. Содержание. Департамент здравоохранения отвечает за охрану здоровья населения с помощью программы «Надзор за здоровьем населения», которая имеет функцию исследования и контроля за здоровьем населения. Цели PHS: определение проблем здоровья для наблюдения, сбор данных для наблюдения, анализ и интерпретация данных, распространение данных и интерпретаций, оценка и улучшение наблюдения, резюме, ссылки. Модуль II. Методологические подходы в эпидемиологии

Занятие 6. Аналитические исследования. Когортное исследование: преимущества и ограничения, измерение ассоциации, использование в медицине. Практическая работа:

анализ исследования случай-контроль на примере научных статей с сайтов. Оценка и измерение распространенности заболеваний. Измерение экспозиции в исследованиях: RR, OR, AR, AR%, PAR, PAR%. Практическая работа на примере научных статей с веб-сайтов. Содержание. Аналитические исследования проводятся для проверки конкретных гипотез. Определяются выборки испытуемых, собирается информация о состоянии воздействия и результатах. Суть аналитического исследования заключается в сравнении групп испытуемых для оценки величины связи между воздействием и исходом. Когортное исследование Аналитические исследования. Исследование случай-контроль: преимущества и ограничения, использование в медицине. Меры ассоциации или меры избыточного риска. OR, RR, AR, AR%, PAR, PAR%. Содержание. Когортное исследование - основное аналитическое исследование, направленное на выявление факторов риска. Они были открытыми и закрытыми, ретроспективными и проспективными. Оценка и измерение частоты возникновения заболеваний. Измерение экспозиции в исследованиях с помощью RR, OR, AR, AR%, PAR, PAR%. Практическая работа на примере научных статей с веб-сайтов. Обобщенные показатели здоровья населения - это показатели, которые объединяют информацию о смертности и несмертельных исходах для представления здоровья конкретной популяции в виде единого числа. Предложен широкий спектр суммарных показателей (например, ожидаемая продолжительность активной жизни, ожидаемая продолжительность жизни без инвалидности, ожидаемая продолжительность жизни без деменции, ожидаемая продолжительность жизни с поправкой на инвалидность, ожидаемая продолжительность жизни с поправкой на здоровье, годы здоровой жизни, годы здоровой жизни, годы жизни с поправкой на инвалидность и т. д.). На основе простой кривой дожития эти показатели можно разделить на два семейства: ожидаемые показатели здоровья и пробелы в здоровье. Экспериментальные исследования. Рандомизированное контролируемое исследование и нерандомизированное исследование. Стратифицированный, перекрестный, факторный дизайн и групповая рандомизация. Дизайн клинических испытаний (фазы, безопасность и эффективность лекарств). Содержание. Экспериментальные исследования - это исследования, в которых исследователь искусственно манипулирует факторами или субъектами исследования, например, терапевтическим режимом или каким-либо другим параметром. Экспериментальное исследование является предпочтительным средством проверки гипотез в большинстве лабораторных условий, и соответствующие методы постоянно совершенствуются. Типы экспериментальных исследований - рандомизированные и нерандомизированные испытания.

Занятие 7. Диагностический и скрининг тесты.

Диагностические и скрининговые тесты. Чувствительность и специфичность тестов. Содержание. Диагностический тест используется для определения наличия или отсутствия заболевания, когда у субъекта проявляются признаки или симптомы заболевания. Скрининговый тест выявляет бессимптомных людей, у которых может быть заболевание. Диагностический тест проводится после положительного скринингового теста для установления окончательного диагноза. Вероятность наличия заболевания с учетом результатов теста называется прогностической ценностью теста. Положительная прогностическая ценность - это вероятность того, что у пациента с положительным (аномальным) результатом теста действительно есть заболевание. Отрицательная прогностическая ценность - это вероятность того, что у человека с отрицательным (нормальным) результатом теста действительно нет заболевания. Чувствительность - это способность теста правильно идентифицировать тех, у кого есть заболевание. Специфичность - это способность теста правильно определить тех, у кого нет заболевания.

Занятие 9. Ошибки и смешивающиеся факторы в эпидемиологических исследованиях.

Предвзятость и сбивающие факторы в исследованиях. Обзор эпидемиологических исследований. Практическая работа на примере научных статей с сайтов. Содержание.

Предвзятость можно определить как любую систематическую ошибку в эпидемиологическом исследовании, которая приводит к неверной оценке истинного влияния воздействия на интересующий исход. Предвзятость является результатом систематических ошибок в методологии исследования. В эпидемиологических исследованиях было выявлено более 50 типов предвзятости, но для простоты их можно разделить на две категории: информационная предвзятость и предвзятость отбора. Запутывание дает альтернативное объяснение связи между воздействием (X) и исходом. Это происходит, когда наблюдаемая связь на самом деле искажена, поскольку воздействие также коррелирует с другим фактором риска (Y). Этот фактор риска Y также связан с исходом, но независимо от исследуемого воздействия X. Как следствие, расчетная ассоциация не совпадает с истинным влиянием воздействия X на исход. Модуль III. Модуль III.

Занятие 10. Планирование эпидемиологических исследований.

Определение темы исследования. определение области исследований. Определение размеров исследования. Определение цели и задачи исследования. Проблема исследования. Создание исследовательских вопросов. Написание гипотез. Понятия. Операциональные определения. Переменные. Методы статистического анализа. Анализ. Результаты исследования. Завершение исследования. Выводы.

Занятие 11. Эпидемиология заболеваний, ориентированных на исходах болезней (инфекционные заболевания).

Эпидемиология инфекционных заболеваний. Эпидемиологическая триада. Этапы развития инфекционных заболеваний. Цепь инфекции. Классификация инфекционных болезней по Громашевскому. Первичная, вторичная и третичная профилактика. Стандартное определение случая инфекционного заболевания. Противоэпидемические и профилактические меры.

Занятие 12. Расследование вспышки инфекционного заболевания. Эпидемиологическое расследование. Расследование вспышки заболевания. Содержание. Вспышка заболевания - это появление большего количества случаев, чем ожидалось, или частое явление. Каждый день отделы здравоохранения узнают о случаях или вспышках заболеваний, которые требуют расследования. Одним из способов анализа данных эпиднадзора являются отчеты о случаях инфекционных заболеваний, которые регулярно направляются лабораториями и медицинскими учреждениями в отделы здравоохранения. Расследование показало, что рост заболеваемости гастроэнтеритом, вероятно, был связан с употреблением мяса, испортившегося во время отключения электроэнергии. Этапы расследования вспышек: подготовка к полевым работам, установление существования вспышки, проверка диагноза, разработка рабочего определения случая, систематический поиск случаев и регистрация информации, проведение описательной эпидемиологии, разработка гипотез, эпидемиологическая оценка гипотез, при необходимости пересмотр, уточнение и переоценка гипотез, сравнение и согласование с лабораторными и/или экологическими исследованиями, осуществление мер контроля и профилактики, инициирование или поддержание надзора, информирование о результатах.

Занятие 13. Эпидемиология, ориентированная на исходах заболеваний (сердечно-сосудистые, онкологические, эндокринные, нервной системы, психических болезней.). Эпидемиология, ориентированная на результат: Эпидемиология инфекционных заболеваний, сердечно-сосудистые заболевания и здоровье, эпидемиология рака, эпидемиология диабета, эпидемиология психических расстройств. Содержание. Эпидемиология, ориентированная на результат, как эпидемиология инфекционных заболеваний, сердечно-сосудистых заболеваний и здоровья, эпидемиология рака, эпидемиология сахарного диабета, Учебно-методический комплекс дисциплин «Эпидемиология для фармации» Составитель: и.о. доцента Исакова Ф.А., 2020-2021 ак.г. Эпидемиология психических расстройств основана на результатах исходов, связанных с

детерминантами воздействия (причинами и факторами риска). Они являются основной причиной бремени: заболеваемости, смертности и расстройств. Типология и приложение Занятие 14. Эпидемиология заболеваний, связанных с воздействием факторов окружающей среды.

Эпидемиология, ориентированная на воздействие: Профессиональная, экологическая, пищевая, радиационная эпидемиология, эпидемиология физической активности. Содержание. Эпидемиология определяется как изучение влияния воздействий на рабочем месте на частоту и распределение заболеваний и травм среди населения. Таким образом, она является дисциплиной, ориентированной на воздействие, в отличие от эпидемиологии, ориентированной на результат, такой как эпидемиология инфекционных заболеваний, сердечно-сосудистых заболеваний и т.д. Типы эпидемиологии, ориентированной на воздействие, - эпидемиология труда, окружающей среды, питания, радиации, физической активности.

Занятие 15. Эпиднадзор за заболеваемостью населения.

Надзор за общественным здоровьем. Содержание. Департамент здравоохранения отвечает за охрану здоровья населения с помощью программы «Надзор за здоровьем населения», которая имеет функцию исследования и контроля за здоровьем населения. Цели PHS: определение проблем здоровья для наблюдения, сбор данных для наблюдения, анализ и интерпретация данных, распространение данных и интерпретаций, оценка и улучшение наблюдения, резюме, ссылки. Модуль П. Методологические подходы в эпидемиологии .